

COMENTARIOS

La crisis francesa

Hace unos cuantos días dedicamos unos comentarios al "affaire" Oustric y presentamos la equívoca situación que el desdichado asunto creaba al Gobierno. En efecto, los acontecimientos justificaron nuestras suposiciones, ya que la política en Francia está en crisis. De nada sirvió la sustitución del ministro de Hacienda Féret, principal culpable de que el Gabinete Tardieu se viese arrastrado por la quiebra del banquero Oustric, por el segundo Chéron, persona de las mayores garantías de honorabilidad y competencia para los asuntos hacendísticos.

El bloque compacto que formaba la mayoría de que disponía Tardieu se vio resquebrajado por la separación de varios de sus componentes. No podía el genio parlamentario de Tardieu asistir con tranquilidad a una desbandada de sus huéspedes y sus últimos actos políticos así lo confirmaron. Frente a una mesurada intervención del diputado Bouesse hizo, hace un par de días, uso de una fogosidad que le llevó a convertir un asunto de entidad, pero que no era trascendental para la continuación del Gobierno, en una cuestión enconada. Su agresiva oratoria no logró en esta ocasión los efectos que se proponía y desde entonces apareció virtualmente la crisis como inevitable.

En realidad, fueron de bulto los errores cometidos por Tardieu en las últimas jornadas parlamentarias y si bien no afectan en nada a su reputación de político incorruptible, habían de purgarse con un alejamiento más o menos dilatado del cargo. Después de su intento de esquivar al dimitido Féret, la designación de Chéron, que en otros momentos hubiese sido acogida con las más vivas protestas de adhesión, no podía presentar el mismo significado. Las últimas volaciones en la Cámara acusaron al progresivo descenso de la estrella de Tardieu y la discusión sobre el utillaje nacional fué el último momento en que brilló sobre el horizonte político para extinguirse seguidamente.

Realmente, no va a la reserva fracasado. Va arrastrado por fuerzas fatales, va sacrificado en aras de una amistad que como jefe creyó servir mejor ejerciendo su defensa. Pero las condiciones de Tardieu le hacen necesario para la política de Francia. El hombre que con tanto acierto se condujo en tan difíciles casos como la Conferencia del desarme naval en Londres, y la medida que le acompañó al refutar las "arias" de Mussolini y los panfletos de la Prensa italiana, amén de otras felices actuaciones en la vida del Gabinete de su presidencia, queda incorporado para siempre a la política de su nación como figura señera.

Desde hace tiempo se viene indicando, como probable sucesor de Tardieu al veterano Poincaré y hasta se llegó a afirmar que de una forma disimulada venía exigiéndolo. No coinciden estos antecedentes con las declaraciones del propio interesado hechas a raíz de la dimisión de Tardieu y según las cuales si se le llamase a formar Gobierno se negaría insistentemente. Claro que en el "argol" político esto no quiere decir que no aceptase la presidencia del Consejo. Pero si de verdad tenencia al cargo puede dar origen a una situación embarazosa de la política francesa. La crisis fué elaborada con asuntos ajenos al parlamentarismo y su solución parece de momento bastante fácil. Tan solo una reiterada negativa de Poincaré causaría trastornos al permitir que el libre juego de los grupos políticos degenerase en batalla de indecisos resultados.

Crónica de Compostela

(POR TELEFONO)

LA CASA DE TELEFONOS

Santiago, 5.

Se inaugura mañana, a las siete en punto, el servicio de teléfono automático y con él la nueva Casa de Teléfonos construida en la calle del Franco.

El nuevo edificio es de muy elegante traza y de marcado sabor compostelano, con sus soppaltes y artificio artesonado; la puerta ojival de la antigua casa de los Arias, que se conservó para colocar en el nuevo edificio, y unas ojivas muy bien entendidas que sirven de motivo decorativo y recuerdan las del Hospital Real.

Hoy, a mediodía, invitados por el señor Abreu, hemos ido los periodistas locales a visitar las dependencias de la nueva casa de teléfonos, habiéndola recorrido en toda su extensión y enterándonos al detalle del funcionamiento del automático que mañana quedará inaugurado oficialmente.

A la inauguración precederá la bendición, acto en el que oficiará el arzobispo y al que asistirán las autoridades locales y provinciales, así como diversas representaciones.

Ahora el Ayuntamiento tendrá que atender a la necesidad de poner en condiciones la calle del Franco, una de las más antiguas de la ciudad, pero también de las más necesitadas de cuidado; y además, necesitará derribar algunas casas para que la comunicación sea fácil y cómoda desde la Rúa del Villar hasta el nuevo edificio, el cual, así, lucirá todo lo que merece.

LA SEÑORA VIUDA DE COCO
Falló en esta ciudad y fué conducida hoy al cementerio del Rosario para recibir en el cristiano sepulchro, la distinguida señora viuda de Coco, madre del ilustrado canónigo de la catedral D. Jerónimo Coco Morante.

La finada era muy considerada y querida en Compostela, siendo, por tanto, muy sentida su muerte.

EMPRESTITO MUNICIPAL

Tenemos entendido que en la próxima

semana será convocado el Pleno del Ayuntamiento para aprobar el contrato del empréstito municipal que anteriores Corporaciones habían estudiado y que, al fin, se decide la actual llevar a cabo para acometer algunas de las obras de mayor necesidad.

Figuran entre ellas, según parece, el arreglo de la Plaza-Mercado, la municipalización del servicio de aguas, la pavimentación, etc., etc.

Verdaderamente que se hace indispensable realizar algunas de estas obras inmediatamente y el Consejo merecerá aplausos si a ello se decide.

EL CORRESPONSAL.

Bodas de Plata

6 de diciembre de 1905.—La sesión municipal transcurrió sin mayor interés y únicamente al final se presentó una proposición pidiendo que el Ayuntamiento construyese en la nueva zona del puerto un edificio para realizar las operaciones de contratación y limpieza del pescado. La corporación lo tomó en consideración y fueron designados los concejales señores Souto Ramos, Durán, Sastré, Molina, Longueira y el arquitecto municipal señor Mariño para su estudio.

El regimiento de Isabel la Católica preparaba diversos actos para celebrar la festividad de la Patrona de la Infantería.

También se preparaba una función de gala por la compañía cívica de Manuel Salvat que debutaría esta día con "El ocaño no mentir" y "Lagarito"; Lagarito obra precedida de gran éxito.

En Arzúa se iban a celebrar elecciones por haber renunciado al acta el elegido últimamente diputado don Eduardo Gasset. Pero sería nombrado D. Ramón Gasset para probar el inequívoco amor de los distritos a sus propietarios oficiales.

Ha a llegar de un momento a otro Montero Ríos a Lourizán. Se hablaba de su retirada de la vida política, pero parecía ser más veraz el rumor de que se le daría la presidencia del Senado.

En el Congreso comenzó a discutirse el proyecto sobre adquisición de material de guerra y sobre fijación de fuerzas navales.

Una reunión importante

Se convoca a todos los afectados por el recargo municipal de 32 % sobre las cuotas de la Tarifa 4.ª de la contribución de utilidades, que se acaba de poner al cobro, a una reunión que para tratar de este asunto se celebrará hoy sábado, a las cinco de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, que ha sido cedido para este fin a la Comisión Organizadora de esta reunión.

Contra los desertores de cuota

(POR TELEFONO)

UNA DISPOSICION IMPORTANTE
Madrid.—El "Diario del Ejército" dispone que el artículo 407 del vigente Reglamento de reclutamiento que modificó en el sentido de que a las clases de complemento y los soldados acogidos a la reducción del servicio en filas que por no incorporarse, cuando sean llamados por sus jefes militares, en el plazo señalado o por separarse de filas sin autorización deban ser castigados como desertores, se les imponda, además de las sanciones establecidas en el Código de Justicia Militar, la pérdida de los beneficios de reducción de servicio, siendo depuestos del empleo de complemento que ejercieran y quedando obligados a servir en filas como soldados de haber, además del recargo que se les imponga del tiempo que sirvieron los de su categoría, sin derecho a que se les devuelva el importe del plazo o plazos abonados de la cuota.

Ruiz de Velasco.

EN EL INSTITUTO DE HIGIENE

Para inspectores municipales de Sanidad
Ayer se dió por terminado el curso para inspectores municipales de Sanidad que venía celebrándose en el Instituto Provincial de Higiene.

Cincuenta fueron los aspirantes que acudieron al curso, a los cuales les será entregados hoy el correspondiente diploma.

Para festejar el término de los ejercicios, reunieron anoche, en paternal comida, alumnos y profesores.
Terminado el banquete, en el cual reinó la mayor camaradería, confínose en telegrafar al director general de Sanidad y al rector de la Universidad compostelana, saludándoles cordialmente en nombre de todos los reunidos.

Los estudiantes de Bachillerato

UNA CONFERENCIA

Organizada por la Asociación de estudiantes de Bachillerato celebrábase esta tarde, a las seis y media, en el Paraninfo del Instituto una conferencia que estará a cargo del catedrático de Psicología y Lógica, quien disertará sobre un interesante tema.

A esta conferencia sólo podrán concurrir los asociados.

Lo S. O. N. y los monederos falsos

La Liga de las Naciones comienza ahora la campaña que ya desde hace tiempo tenía proyectada contra los falsificadores de billetes, cheques, billetes de Banco. Las falsificaciones de sellos de Correo, no casen dentro del campo de acción de esa campaña, por no tener los sellos en general, valor suficiente para que merezca la pena perseguir su falsificación.

Como primera etapa de la campaña, la Liga de las Naciones ha pedido a los Gobiernos de los diferentes países, el envío de la legislación en cada uno de ellos vigente, sobre la falsificación de monedas y otros valores, contra la cual se habrá de dirigir la Convención internacional que se tiene proyectada. El 14 de Marzo de 1931, se reunirán en Ginebra los delegados de aquellas Centrales de Policía, que ya por iniciativa de la Liga de las Naciones han sido creadas en los diversos países para combatir y extirpar a los falsificadores de monedas.

VIDA MUNICIPAL

LOS PRESUPUESTOS

Ya expiró el plazo de exposición al público del proyecto de presupuestos municipales para el año 1931, y en el pleno que hoy celebrará el Ayuntamiento se tratará este asunto.

Según prometimos a nuestros lectores hemos ido a examinar los nuevos presupuestos, y por ninguna parte hemos visto la posibilidad de que el Ayuntamiento recaude en el próximo año las seiscientos mil y pico de pesetas con que piensa aumentar los ingresos.

Creemos sinceramente que al confeccionar los nuevos presupuestos predominó únicamente el afán de que excediesen de los seis millones, ¡quién sabe con qué fines!, en lugar de hacer una labor depuradora y exacta, para poder saber concretamente y de una vez cuantos son las verdaderas atenciones del Ayuntamiento y con qué ingresos ciertos puede contar. Todo lo que no sea esto, es barajar cifras con fines no claros y adquirir una categoría que en realidad no corresponde.

Nos duele tener que hablar así, pero los hechos nos inducen a ello. Desde hace tres años las cifras de los presupuestos municipales aumentan en una proporción excesiva, sin que estén justificadas ni por el desarrollo de nuestra ciudad ni por el mejoramiento de los servicios públicos. El presupuesto ordinario de 1929, rozaba los cinco millones de pesetas; el del año actual pasa de los cinco millones y medio, y el de 1931 se calcula en 6.172.000 pesetas. Es decir, que en tres años aumentaron los presupuestos en más de un millón de pesetas. Y al hablar de los presupuestos, nos referimos especialmente al de gastos, pues que el de ingresos debe adaptarse a aquel.

¿Puede alguien decirnos en qué se aprecia la inversión de ese millón y pico de pesetas? Nadie podrá contestar satisfactoriamente, porque no hay ninguna mejora en beneficio público que la acredite. En el mismo presupuesto que comentamos, figura entre otras partidas de los gastos una por 22.500 pesetas para la adquisición de un coche para la Alcaldía. Bien está, si es preciso comprarlo o si ya no viste bien el que hay ahora. Pero en cambio no hemos visto ninguna consignación para modificar el actual sistema de carros de la limpieza pública, sucios, antihigiénicos y antieconómicos que a la hora del mediodía andan por las calles más céntricas de la ciudad.

Y esto es lo que no se ve ni en un presupuesto ni en otro. En cambio se ven cosas tan peregrinas como una partida de ingresos por valor de 300.000 pesetas, importe, según la Comisión de Hacienda, de la imposición de la famosa décima sobre la contribución industrial, con que ya en años anteriores se quiso recargar al contribuyente. Si esas 300.000 pesetas se incluyen con el único propósito de llenar un hueco y presentar como nivelado un presupuesto que desde su iniciación presenta déficit, podemos aceptar la composición; pero si el ánimo de la Comisión de Hacienda es otro, no nos parece bien que se incluya en los ingresos una cifra como esa, que obligatoriamente se ha de dedicar al pago de la amortización y los intereses de un empréstito extraordinario, sin que pueda tener otra finalidad distinta que no sea la de pagar, de modo que las 300.000 pesetas en cuestión son un ingreso que no enajena ningún gasto del presupuesto ordinario, por lo cual, aunque deben figurar entre los ingresos, no aminoran en modo alguno el déficit.

Quisiéramos ver, en beneficio de todos, una mayor sinceridad en la labor presupuestaria municipal.

Habla Berenguer

(POR TELEFONO)

LA CONFEDERACION DEL EBRO

Madrid.—A las diez de la noche recibí a los periodistas el general Berenguer, manifestándoles que según sus noticias la tranquilidad era completa en toda España.

Con respecto a la visita que le hicieron los comisionados de la Confederación del Ebro, dijo que se trata realmente de una obra meritoria y que debe recibir los estímulos del Gobierno. De momento hay algunas dificultades para concedérselo, efecto de los entorpecimientos que ofrecen varios preceptos de la ley de Contabilidad; pero confía el presidente en que se hallará una fórmula hábil para que las obras no se paralicen, dando así lugar a que se reúna el Parlamento, el cual estudiará el asunto y le abordará de un modo definitivo.

LA LLUVIA EN ANDALUCIA

Manifestó también el presidente a los periodistas que en Andalucía había comenzado a llover, reanudándose con ello las labores agrícolas a las que vuelven numerosos obreros que se encontraban trabajando en las obras públicas, a las que se dió impulso para que en la ocupación agrícola gentes, aminorando así los efectos de la crisis que se dejaba sentir en el campo.

Después de que esos obreros terminen sus labores del campo, se les facilitará la vuelta a aquella obra a fin de que no queden parados.

VISPERAS ELECTORALES

Durante su conversación con el general Berenguer dijeron los periodistas que habían advertido gran movimiento en el ministerio de la Gobernación.
—No tiene eso nada de particular—dijo el presidente—porque allí se hace vida normal y hay la animación que es propia de los momentos actuales, que preceden a las elecciones de diputados.

EN EL PROXIMO CONSEJO NO SE HABLARA DE PRESUPUESTOS

Preguntado el presidente acerca de si en el Consejo de mañana se tratará de los presupuestos, contestó que no; añadiendo que se tratará de ellos en la semana próxima. También dijo que en algunos de los Consejos que entonces se celebren se abordará la cuestión política, tratándose de aspectos relacionados con las elecciones.
Un periodista le preguntó si conocía la candidatura que se presentará por Madrid.

—No sé nada—dijo—ni creo que haya nada concreto aún. Por ahora, lo difuso y es prematuro hablar todavía de candidaturas.

Respecto al ministro de la Gobernación, manifestó que debía estar muy ocupado, pues no le había visto y sólo le había comunicado por teléfono que las noticias de provincias no acusaban ninguna anomalía.

Ruiz de Velasco.

SOCIEDAD FILARMONICA

NATHAN MILSTEIN

Una de las cualidades más prodigiosas de Nathan Milstein es que hace olvidar su divismo en gracia a la interpretación personalísima, apasionada, original, que da aún a las más frías piezas de concierto. Obras tan pobres estéticamente como el "Capricho núm. 24", de Paganini, llegan incluso a emocionarlo bajo el arco mágico de este muchacho en quien, lo repetimos, lo más admirable es su facilidad para escalear bajo una dición llena de gracia y de novedad ese algo antipático que hay siempre en el divo. Milstein es bastante más que el gran ejecutante, especie de máquina maravillosa, en quien se admiran por encima de todo unas cualidades mecánicas análogas a la del gran calculista. Milstein ofrece también, como no podía menos de ser, Jada su prodigiosa técnica, un mecanismo irreplicable, pero no se limita a eso, sino que pone algo suyo, emoción, ternura, energía, en la interpretación, a tal punto que las más viejas piezas para recitales de violín bajo su arco parecen nuevas por lo que él pone de personal en ellas. Por eso Milstein es el hombre que se hace perdonar su condición de divo.

Hace tres años, cuando dió su primer concierto en La Coruña estaba todavía reciente el recuerdo de Heifetz. Entonces dijimos, poco más o menos, que ambos eran dos técnicos extraordinarios, pero que Milstein nos parecía superior por el personalismo de sus interpretaciones. Heifetz era la perfección, la adaptación insuperable del pentagrama, el genio de los grandes maestros a través de un arco. Heifetz es el mismo genio a través de su corazón, la manera nueva de ver la partitura, en ocasiones hasta el trato irrepresivo con ella. Así son a cosa absolutamente no oída la "Sonata en re menor", de Brahms. A propósito de esto es curioso notar que siendo esta obra la cumbre del concierto, el triunfo de Milstein fué mayor en las otras partes, en las que había obras erizadas de dificultades y de osadías técnicas. La sonata de Brahms impresionó es indudable, pero fué sin duda mayor la emoción del auditorio ante "La Pola", de Corelli-Kreisler, en la que Milstein arrancó a su violín sonoridades maravillosas, de una variedad y una amplitud tales que, a cerrar los ojos, nadie diría que había en el escenario un sólo violín, sino una orquesta. Con "La Folia", concurran la primera parte del "Preludio y la Gavota en "mi mayor", de Bach, dichos con una elegancia insuperable.

Ya dijimos que en la segunda parte fué la Sonata en "re menor", de Brahms, en sustitución de "Rurika húngrica", que era la obra que figuraba en el programa y que sentimos de veras no oír en violín después de oírlo en orquesta a la Sinfónica. Como también indicamos más arriba, Brahms pasó sin provocar gran entusiasmo en el público que, realmente, no estaba satisfecho del programa, pero ya es sabido que concertistas como Milstein no lo pueden ofrecer más variado. Por eso, porque interesan más ellos que el programa, se busca menos la belleza de las obras interpretadas que el primer de la interpretación. Esta regla se confirmó con Milstein. No obstante, admiramos la tercera parte del "Himno al sol" y "El vuelo del moscardón", de Rimsky, con otras "delicatessas" como la "Improvisación", de Bloch, y el ya citado "Capricho", de Paganini. El "Himno al sol" es una pieza espléndida, y Milstein la dió con una agilidad, una pureza de fraseo y una elevación verdaderamente extraordinarias, sintiéndolo como algo propio. La gracia de "El vuelo del moscardón" dió paso a las arideces de las dos últimas obras del concierto, verdaderas carreras de obstáculos para el violinista.

En el auditorio se dió la misma sensación de admiración y asombro que hace años, cuando Milstein tocó por primera vez en La Coruña. Las ovaciones estruendosas, frías, conmovieron un poco al gran artista, que tuvo la gentileza de ofrecernos un regalo delicioso: un trozo de "La vida breve", de Falla, dicho con la fosforescencia y la exaltación de un verdadero temperamento meridional. A nuestro entender en ese momento tan breve y que a algunos les pareció confuso, residió una de las mayores emociones del concierto. Y de nuevo se renovaron las ovaciones con tal brío que aún hubo otra propina pero de menos interés: el preludio y el allegro de "Pismani", de Kreisler. Al lado de lo anterior, una cosa chirle.

El pianista Gimpel es algo más que un acompañante discreto. Señalamos especialmente su lucida intervención, tan comprometedor para un artista de escasa sensibilidad, en la Sonata de Brahms.

DE SOCIEDAD

El día 14 del corriente celebrará su junta general ordinaria el "Sporting Club" con objeto de proceder a la lectura de la Memoria anual, aprobación de cuentas y renovación de los cargos de vicepresidente, contador, vocal primero, secretario y seis vocales del Comité de admisión de socios.

Esta junta debía tener efecto mañana, primer domingo de Diciembre, como dispone el reglamento; pero se demoró para dicho día por el deseo expreso de presidirla el presidente Sr. Cano, quien no podría hacerlo por una obligada ausencia.

El decreto sobre alquileras

(POR TELEFONO)

DICE EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Madrid.—El ministro de Justicia al recibir hoy a los periodistas, manifestó que llevaría al próximo Consejo el proyecto de decreto sobre alquileras.

El Consejo estudiará la denuncia que sobre el estado se ha redactado por la Comisión designada a este fin.
—No es cierto—dijo—como se ha hecho circular por ahí, que este asunto haya sido sometido a deliberación ministerial en el último Consejo.

Su estado, por ahora, es de ponencia y la estudiaremos con la mejor voluntad para hacer algo que compagine unos y otros intereses y responda a principios de justicia y equidad.

Hasta el presente, no hemos hecho más que hablar de la cuestión en líneas generales.

Agregó que el presupuesto de su departamento está pendiente de un estudio comparativo con el vigente y por tanto no se

ha podido adoptar resolución definitiva alguna.

El ministro fué luego a Palacio a cumplimentar a la Reina y al príncipe de Asturias.

Ruiz de Velasco.

La crisis francesa

(POR TELEFONO)

NO HAY OTRA SOLUCION QUE POINCARÉ

París.—Todos los periódicos franceses y más principalmente los de la capital de la República dedican comentarios a la crisis y coinciden en afirmar que en los actuales momentos no tiene otra solución viable que la de Poincaré.

Sin embargo, esta solución se encuentra descartada a lo que parece después de haber dicho Poincaré que rechazaría cualquier indicación que se le hiciera en este sentido.

Los elementos de la izquierda francesa se muestran satisfechísimos por la caída del Gobierno Tardieu, mientras que los que constituyen la derecha lamentan grandemente que Tardieu haya cedido el paso a otros elementos en los momentos actuales.

DOUMERGUE HACE CONSULTAS

París.—Esta mañana el presidente de la República francesa continuó las consultas a los elementos políticos para ver la manera de solucionar la crisis que se planteó ayer por dimisión de M. Tardieu.

En las primeras horas de la mañana llegaron al palacio del Eliseo los presidentes de las Cámaras para ser consultados por el jefe del Estado.

Se considera que la crisis durará varios días, pues su resolución no parece nada fácil por el momento al menos.

COMO SE CREE QUE SERA RESUELTA LA CRISIS

París.—Los que se tienen por bien enterados afirman que se trata de resolver la crisis a base de la constitución de una amplia concentración para que el nuevo Gobierno tenga alguna estabilidad.

PROSIGUEN LAS CONSULTAS

París.—Al mediodía llegó al Eliseo el presidente de la comisión de Hacienda de la Cámara francesa M. Malvy y momentos después llegaron el presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros Mr. Merard y M. Boneoche.

Parece que el presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara expresó al presidente la conveniencia de constituir un Gobierno capaz de asegurar sin grandes dificultades la política de atracción en el exterior tal y como vino haciendo desde 1924, y como se ha definido en diversas ocasiones.

Parece que Poincaré insiste en no formar Gabinete se buscará a Chéron.

También se habla de que quizá se encargue de la formación del nuevo Gabinete al actual ministro del Trabajo M. Laval.

M. Doumergue lo que desea es la constitución de un Gobierno sobre la base de una gran mayoría parlamentaria que garantice su estabilidad.

Ruiz de Velasco.

VIAJEROS

Salte hoy para Madrid y Elda, el presidente de la Federación Regional Gallega de comerciantes de calzado don Enrique García de la Iglesia.

Regresaron de París el comandante de infantería don Miguel Gil Rodríguez y su esposa.

De Villabragima (Valladolid), el capitán de artillería don Juan Trujillo, con la suya y su hijo.

De Madrid, don Juan Arce Mayora.
Salieron para Madrid el presidente del Consejo de Administración de "La Voz de Galicia", don Enrique de la Torre y su familia, el ingeniero de Obras públicas don Enrique Molezún y doña Catalina Ostend.

Llegó de Corcubión nuestro activo corresponsal en aquella villa don Arturo Ramón Carrera.

Junta Administrativa de los Organismos Paritarios

CUOTAS CORPORATIVAS

En el Boletín Oficial de 2 de los corrientes se publica una circular concediendo un último plazo, que termina el 10 del actual para que todos los contribuyentes de esta capital que no han hecho efectivos los recibos de cuotas corporativas correspondientes al pasado año de 1929, puedan recogerlos sin recargo alguno todos los días laborables de diez y media a una y media en el local de la Comisión mixta del Trabajo, Federico Tapia, Casa Barrié.

Transcurrido dicho plazo se entregarán los recibos pendientes al agente ejecutivo para que los haga efectivos por la vía de apremio.

Ateneo de Santa Lucía

Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la fundación de esta sociedad, la directiva ha organizado algunos festejos que se celebrarán hoy y mañana.

Entre ellas figura un banquete, un baile y un festival en el Gimnasio de los Cuatro Caminos, que prometen estar muy concurridos.

Crónica de Vigo

(POR TELEFONO)

LLEGADA DEL CRUCERO "ENDEM"

Vigo, 5 (23:40).—Esta mañana fondeó en el puerto el crucero alemán "Endem", buque-escuela de guardias marinas, que procede de Wilhelmshaven.

Entre el buque y la plaza se cambiaron las salvas de ordenanza.

EL HOMENAJE A LA VEJEZ

En el Teatro, García Barbón celebró la función organizada por el Patronato del Homenaje a la Vejez del Marino.

En ella tomó parte la banda de música del crucero "Karlsruhe", que fué muy aplaudida.

EL CORRESPONSAL.

DE GINEBRA

La Comisión preparatoria del Desarme

(POR TELEFONO)

EL PROYECTO DE CONVENCION

Ginebra.—La Comisión preparatoria del Desarme ha continuado el examen en tercera lectura del proyecto de Convención, aprobando las cláusulas referentes a limitación de material aéreo.

Se ha enmendado una larga discusión en torno de la proposición británica encaminada a limitar por la vía del presupuesto el material aéreo, ya limitado por otra parte directamente en cuanto al número de los motores.

La enmienda comoitada por Massigli ha sido finalmente rechazada por 6 votos contra 5 y 43 abstenciones.

La Comisión rechazó luego en el capítulo de Prohibiciones la proposición de Bernsdorff encaminada a prohibir desde ahora el empleo de ciertas armas, como por ejemplo, las piezas de gran calibre, fuera de las obras fortificadas y en estas de piezas superiores a 150.

Los Estados se comprometían a destruir todo el material de guerra que hubiese sido prohibido. Destruirá las armas de guerra ofensivas—ha dicho Bernsdorff al defender la proposición—y los pueblos podrán disfrutar de una tranquilidad que actualmente no tienen.

Politis ha hecho observar que la proposición se dirigía a la limitación directa de material terrestre.

La cuestión fué zanjada por una negativa de la Comisión.

Politis, en su comentario, ha manifestado que no creía tuviesen eficacia las reglas prohibitivas para tiempo de guerra. Vale más ser sincero, y no hacer creer a los pueblos que la próxima guerra no será tan terrible como se supone. Sin embargo, cuanto más atroza sea la guerra, más presión hará la opinión pública sobre los Gobiernos para evitarla.

Bernsdorff hace notar que puesto que se prohibe en la Convención el empleo de las armas químicas, se podía prohibir igualmente el empleo de los carros de asalto.

Politis replica que respecto a la prohibición de las armas químicas, tiene que repetir lo que ya ha manifestado sobre la proposición alemana. A riesgo de hacer a las masas populares promesas ilusorias, encaja mejor en el papel de la Conferencia el prevenir la guerra y no humanizarla.

Galicia

La Coruña

PUNTES

Una boda.—El día 3 del actual santificaron sus amores el culto médico de Capela don José García Iglesias y la bella y elegante señorita Marina Franco Bouza. La boda celebróse en la Capilla de San Salvador de Illade, en esta parroquia que se hallaba espléndidamente adornada. Bendijo la unión el virtuoso párroco don Celso Castro López y fueron padrinos el ilustrado farmacéutico de esta villa don Marcial Lens Pita y la madre de la novia doña Dolores Bouza viuda de Franco.

Firmaron el acta como testigos, por parte del novio, don José María Vilariño, alcalde de Capela; don Juan Campos, secretario del mismo Ayuntamiento, y don Secundino Seo, maestro de instrucción primaria en el citado Municipio, y por parte de la novia, don Juan José Bouza, tío de la desposada, y don Domingo Lorenzo y don Manuel Lens, Dió de del acto el señor Lens Pita.

La boda celebróse en familia por el reciente luto de la contrayente, no obstante lo cual y como personas de la amistad íntima de las familias de los novios asistieron además de los indicados, don Manuel García Iglesias, médico de Cordillador, don Juan Lorenzo, don Antonio Cal, alcalde de Moeche; las señoras de Bouza, Campos, Lens y Lorenzo y las señoritas Candelaria Bouza, Mercedes Bouza, Lydia Lorenzo y otras más que no recuerdo en este momento.

La feliz pareja, que recibió muchos y muy valiosos regalos, salió poco después a recorrer diversas poblaciones.

Muchas felicidades y una eterna luna de miel.

EL CORRESPONSAL

SANTIAGO

Se cae de un tren en marcha.—La niña de ocho años Peregrina Suárez, natural de Iria, se cayó de un tren, entre las estaciones de Santiago y Casal.

Providencialmente no fué arrollada por el convoy, produciéndose tan sólo heridas sin importancia en diversas partes del cuerpo, de las que fué asistida en el Hospital.

Un robo.—El establecimiento de ultramarinos instalado en el número 4 de la plaza del Toral, fué "visitado" de noche por unos desconocidos que se llevaron de un cajón 550 pesetas.

El propietario del establecimiento, don Diego Bernal, puso el hecho en conocimiento de la policía.

Los ladrones penetraron por una puerta que comunica con el patio de la casa.

La Cultural telefónica.—Hoy se inaugurará el nuevo edificio de la Cultural Telefónica, levantado en la calle del Franco; lo bendicirá el arzobispo.

Las conferencias episcopales.—Se guardará reserva absoluta acerca de lo tratado en las conferencias episcopales de la provincia de Compostela, que acaba de presidir el arzobispo y a las que concurrieron los prelatos de Orense, Lugo, Oviedo y Tuy.

Por los achaques de la ancianidad, dejó de asistir el de Mondoñedo, Dr. Solís Fernández.

FERROL

Denuncia contra un ducto.—El ducto "Kramer", que hace unos días actúa en un establecimiento de esta población fué denunciado al gobernador civil de la provincia, por molestar durante la representación de un diálogo y una conocida y respetable persona de la localidad.

El señor aludido, haciendo uso de la ley de espectáculos, presentó en la Comisaría de Vigilancia la denuncia indicada.

El coro "Tosos e Froles"—A fines de la próxima semana marchará a Bilbao para dar allí varios conciertos, el coro "Tosos e Froles".

El coro "Ecos da Terra"—Hoy saldrá para Villalba este coro para dar un festival vallado en el teatro de aquella localidad.

El 13 irá a Lugo, organizándose con tal motivo una excursión, a fin de que puedan acompañarle los socios y entusiastas.

En esta valedura actuará también el coro lucense "Froes e Silveiras", que cantará conjuntamente con el ferrolense las obras "Negra sombra" y el "Himno Gallego", dirigidas una por el director de "Ecos da Terra" y otra por el de "Flores y Silveiras".

C. Currás de Blas

Especialista de las Vías Urinarias (riñón, vejiga, próstata etc.) y ginecológico. De los hospitales de Berlín, Munich y Burdeos.

Tratamiento moderno de la Hemorragia Aguda y Crónica, Sífilis, Electrocirugía, Cirugía.

Riego de Agua, 50-1.º

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

CAPITAL

La Tuna vallesoleana.—Se hallan en Lugo don Eduardo Colino y don Rafael Chimón, delegados de la Tuna vallesoleana que este año recorrerá varias poblaciones españolas con el propósito de recaudar fondos para el Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia.

Llegará a la ciudad del Sacramento el sábado en el correo, celebrando por la noche un concierto en el teatro.

Asamblea de Federaciones agrarias.—Se ha inaugurado la Asamblea de las Federaciones católicas-agrarias de Galicia.

Concurrerán en esta reunión delegados de los Sindicatos de la provincia de Lugo y nutridas representaciones de La Coruña y Mondoñedo.

También asistirá a esta asamblea el secretario general de la Confederación Nacional señor Gil Robles y el vocal señor Monedero y los señores Varela de Linde, de Santiago, Mosquera, de Porriño, y Mir y Casellas, de Barcelona.

Ayer se esperaba en Lugo, para presidir las sesiones el presidente de la Confederación Nacional conde de Rodríguez Sampedro.

La dirección de un periódico.—Cesó, por dimisión irrevocable, en la dirección del diario "La Voz de la Verdad", don Francisco Vázquez.

Y le ha sustituido don Luis Sánchez Arrieta.

Porque su hijo fué esquirol.—El joven Carlos González Fernández agredió, tirándole una piedra, a José Luis Ramallal, hirándole de gravedad.

El hecho fué motivado por enemistades entre los citados, nacidas de que un hijo del herido fué esquirol en la huelga de los mineros de Villadriid.

Orense

Un atropello.—Una camioneta propiedad de José Alonso Migúdez, atropelló en la carretera de Pontevedra a Orense, a la entrada del pueblo de Sas de Penelas (Castro Caldelas), a una mujer que se apeaba de un automóvil de línea en el momento que cruzaba la camioneta.

La citada mujer fué alcanzada por el guardabarridos del vehículo, sufriendo la fractura de una pierna.

Pontevedra

CAPITAL

Por falta de abono.—En vista de que el público no respondió al abono, se ha prescindido de celebrar en el Teatro Principal las anunciadas funciones de la Compañía de ópera del tenor Hipólito Lázaro.

CALDAS DE REYES

La explotación de niños.—La guardia civil levantó un atestado contra Bernardina Pérez Vieira, de 44 años, dedicada a las sorpresas en las ferias, un mendigo tullido conocido por García, y otro mendigo mancebo, vecino de Caldas, por haber dejado la primera al segundo a su hijo Arturo Pérez, de 13 años, para que lo dedicara a la mendicidad, dejándolo luego abandonado en Cambados y utilizándolo el último para el mismo fin.

PIEDRAFITA DEL CEBREIRO

Una nevada.—Sobre esta comarca cayó una copiosa nevada.

Llegó a alcanzar la nieve 35 centímetros de espesor y en algunos puntos del Cebreiro 0.

Los montes de "Los Ancares" también se ven cubiertos de nieve, así como las demás montañas cercanas.

Los caminos vecinales se hallan intransitables.

VIGO

Un incendio.—En el edificio que en la Puerta del Sol ocupa el Banco Hispano Americano se declaró ayer mañana un incendio que pudo ser prontamente sofocado. Se quemó parte del tejado de la finca y de la casa contigua.

LOS QUE MUEREN

En Carballiño, a los 71 años, don Bernardino Pérez Casero.

En Porriño, el abogado don Antonio Puga Dominguez.

En Madrid, adonde había ido para asuntos particulares, el vecino de Santiago don Pedro Landá.

En Pontevedra, doña Fermína Cerriño Ferri, de Lombos.

En Santiago, a los 83 años, doña Florentina Morante Ruiz, viuda de Coco, madre del canónigo archivero de la Catedral don Jerónimo.

En Vigo, a los 80 años, doña Manuela Moreno González.

En el Alto del Castaño (Ferrol), don José Prieto Cepeda, cajero del Banco Pastor.

En Fene, don José Fraga Larraya, primer maquinista de la Armada.

En Santiago de Meda (Lugo), doña Concepción Carballo Vingoles.

En Lugo, don Juan Corredoira Díaz.

En San Ginés de Lobrea (Orense), el párroco don Miguel Ferrín Moreira.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Nicolás de Bari.

Idem de mañana.—Ambrosio y Policarpo.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

Dr. El. López Lacort

por ausentarse de

viaje suspende sus

consultas

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 500

Prensa oficial

LA GACETA

La del día 4 publica dos reales órdenes nombrando para el Registro de la Propiedad de Beceireá a don Juan Díaz González, que servía de Bande, y para el de Fonsagrada, a don Antonio Luaces Guilián, que servía de Puerto Arceife.

BOLETIN OFICIAL

El día ayer publica un circular del gobernador civil interesando de los alcaldes que contesten en el plazo de veinte días el cuestionario que se inserta referente a mataderos, reses que se sacrifican, trans porte de carnes, consumo y expendidas.

Dando un plazo de quince días para producir reclamaciones contra el contratista de las obras de conservación del camino vecinal de Riveras a Mañón, don José Piñeiro Seoane, que solicita la devolución de la fianza.

Anunciando a concurso libre las plazas de secretario suplente del Juzgado municipal del distrito del Instituto de La Coruña y del de Ortigueira, y a concurso de traslado la del de Coirois.

DIARIO DEL EJERCITO

Diario Oficial.—Se destina la instancia del ajustador del regimiento de Artillería de Montaña, 3, don Urbano Larrosa Azcarate, en lo que solicitaba que se le adicionase a su actual empleo el nombre de mecánico conductor automovilista.

Se concede la vuelta al servicio activo, al capitán de caballería, disponible voluntario en la octava región, don Federico Giron Rodríguez, continuando en esta situación hasta que le correspondiera ser colocado.

Se dispone el pase a la reserva, con residencia en Madrid, al director de la fábrica de Oviedo, coronel de Artillería, D. Ceceño Badía.

Se concede el retiro al teniente coronel de Artillería D. José Muñoz Rodríguez, con residencia en La Coruña, y al suboficial de infantería don Justo Real Vafin, con residencia en Lugo.

Teatro Rosalía Castro

Empresario Pereira - Teléfono 1.077

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA

RAFAELA HARO

Hoy, a las 7 tarde y 10 y 3¼ noche

El Poñao de Rosas y El Barquillero

Mañana, Domingo, a las 4: GRAN FUNCION POPULAR

EL BARBERILLO DEL AVAPIES

y

LA MARCHA DE CADIZ

Butaca, 2.º 00

A las 7 tarde y 10 y 3¼ noche

EL HUSAR DE LA GUARDIA

LOS CHICOS DE LA ESCUELA

El Miércoles 10. ESTRENO: LOS CLAVELES, del maestro Serrano

May pronto, ESTRENO: LA ROSA DEL AZAFRAN, del maestro Guerrero.

COMISION PROVINCIAL

La sesión de ayer

La presidió el señor Aperiñay y asistieron los vocales señores Fernández Yáñez, Nieto, del Moral, Zincke, Fernández, Portel Fradejas y Goyanes.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó: Telegrafiar al general Berenguer, felicitándole por no haber tenido consecuencia para él el deplorable incidente ocurrido el miércoles último en la Presidencia del Consejo de Ministros.

Ordenar a la sección de Obras y Vías provinciales que con la mayor urgencia proceda al estudio y redacción de los presupuestos de gastos para la construcción de los caminos vecinales, procedentes del cuarto Concurso, números 247, "Del kilómetro 6 de la carretera de Ferrol a Cobas al lugar del Cruceiro", 453, "De la carretera de Ferrol a Cedeira, en el empalme de las Tejeras a Narón, a la Puerta de Canido"; 463, "Del kilómetro 12 de la carretera de Ferrol a Cedeira a la Playa de Frouxeira", y 466, "De Valdoño al camino vecinal de Jubia a Sedes".

Aprobar la distribución de fondos para cubrir las atenciones de los presupuestos ordinario y extraordinario durante el presente mes.

Señalar el precio de 10 céntimos por cada hoja para la venta al público de los ejemplares del Censo electoral.

Designar al señor Aperiñay para la recepción de las obras de conservación de la carretera "Del Cruceiro del Burgo a la FERIA DE PEIRO" y de las del camino vecinal de "Tarrío a la FERIA DE PEIRO", y al señor Goyanes para que en nombre de la Corporación asista a las subastas que habrán de celebrarse el día 11 del corriente con objeto de contratar el servicio del suministro de bagajes y el del papel necesario para la impresión del Boletín Oficial durante el próximo año de 1931.

Adquirir 50 ejemplares de las obras tituladas "De la Habana a Sevilla" y "Colección Escolares", de las que son autores D. Adelardo Novo Brocas y D. Manuel Ortiz Novo, respectivamente.

Conceder un auxilio de 200 pesetas a la Sociedad Cultural "Real Coro Toxos e Froles, del Ferrol" para que pueda realizar una excursión artística a Bilbao.

Quedar enterada del nombramiento de moza de servicio, hecho por el director del Hospital provincial de Santiago a favor de María Carro Cotos, en sustitución de Rosa Blanco Castelo, que cesó por enfermedad.

Autorizar a don José Taboada Iglesias para recoger del Hospicio de esta ciudad a tres sobrinas suyas, llamadas Sara, Francisca y Felisa Taboada, toda vez que tiene para ello autorización expresa de su hermano Juan, padre de dichas acogidas.

Conceder gratificaciones reglamentarias al practicante del servicio quirúrgico del Gran Hospital de Santiago don Mariano Ramón Lavilla y al auxiliar-mecánico de la Sección de Vías y Obras provinciales D. César Iglesias Carrero, por la extraordinaria asiduidad y competencia con que vienen desempeñando sus respectivos destinos.

Devolver a don Antonio Veiga Agra los documentos que había presentado para concursar dos plazas de sobrestantes de la Sección de Obras y Vías provinciales.

Aprobar varias certificaciones y liquidaciones de obras ejecutadas durante el mes de Octubre último en diversos caminos vecinales, así como el acta de recepción parcial única y entrega al uso público de la parte que restaba para construir el camino vecinal "Del kilómetro 11 de la carretera de Vimianzo a Camariñas a la de Muria a Negreira".

Conceder una última prórroga de dos meses al contratista de las obras del camino vecinal, "De Balón a la iglesia de San Jorge".

Adjudicar definitivamente a don Ramón Cachofero, las obras de sustitución del firme actual de la carretera provincial "De la Estación de Cornes a la de La Coruña a Pontevedra y rampa al Manillán, que servía de Puerto Arceife.

Ratificar varios acuerdos adoptados por la Comisión Administrativa del Instituto provincial de Higiene en sesión celebrada por la misma el 27 de Noviembre último.

Aprobar el pliego de condiciones facultativas para la adquisición de un horno crematorio con destino al Hospital provincial de Santiago.

Destimar tres reclamaciones presentadas contra el proyecto de Escalafón del personal administrativo de esta Diputación, publicado en el Boletín Oficial del día 10 de Noviembre último, el cual se aprobó con carácter definitivo.

Examinado el proyecto para el arreglo del Puente de Chaves, en el camino vecinal de la Esclavitud a Los Angeles, cuyo presupuesto de ejecución de las obras por contrata asciende a la cantidad de 46.462'67 pesetas, y visto, asimismo, el informe emitido por la Dirección de la Sección de Obras y Vías provinciales, según el cual dichas obras se ejecitarán con cargo a la subvención del Estado para la conservación de caminos vecinales, conforme a lo que determina el artículo cuarto del Reglamento provisional de 23 de Julio de 1.911, se acordó aprobarlo y anunciar la correspondiente subasta.

Se aprobaron igualmente: el plan de conservación de caminos vecinales para el año 1.930, que asciende a la cantidad de 180.662'42 pesetas y el del año 1.931, que asciende a la de 111.581'80 pesetas, y los proyectos que se requieren para el desarrollo del plan de 1.930, relativos al primer grupo de caminos vecinales de Ferrol, Fene y Puentedeume, con presupuesto de ejecución por contrata de 20.710'38 pesetas; segundo grupo de los de Gedeira y San Saturnino, con presupuesto de 29.798'17; tercer grupo de los de Betanzos, La Coruña, Carral, y Cambre, con un presupuesto de 29.891'59; cuarto grupo de los de Carballo, Camelle y Puenteceso, con presupuesto de 29.697'29, y quinto grupo de los de Boiro y Outes, con presupuesto de 24.099'92, y disponer que se anuncien las respectivas subastas por los mismos grupos anteriormente mencionados.

Se pasó a la posesión del señor Nieto la cuenta de gastos habidos en el Hospital de San Lázaro durante el mes de Octubre último; la de reparaciones ordinarias realizadas durante el mismo mes,

en el Hospital provincial y las relaciones de pagos efectuados por la Farmacia del mismo establecimiento en los meses de Mayo a Septiembre del año actual.

Y por último se aprobaron, varios dictámenes del Negociado de Cuentas personales y diversas cuentas por distintos conceptos.

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6

El tiempo

Magnífico día de ayer. Lució el sol sin interrupción, y toda la zona del puerto se vio muy animada, pues las gentes quisieron aprovechar la bondad del tiempo. El barómetro subió de 759'3 a 759'5, el viento fué del S.W. y del N.E. y el cielo estuvo nuboso y casi despejado.

El estado del mar fué de marejadilla. La temperatura máxima estuvo en los 15'8 grados y la mínima en los 6'2.

El Observatorio anuncia vientos flojos y buen tiempo algunas nieblas en la costa y mar poco agitado.

Las observaciones de la costa son: En San Sebastián, vientos del S. SE, moderados, cielo cubierto y marejadilla; en Santander, cielo cubierto y Sw, flojo; en Gijón, SW, fuerte, cielo cubierto y marejadilla; en Finisterre, cielo nuboso, con SW, flojo y marejadilla.

M. CORREDOIRA

MEDICO

Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris

San Andrés, 28-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DEPORTES

Futbol

ANTE EL PARTIDO DE MAÑANA

Conforme llega el día de presentarse el "Sporting" gijonés en Riazor aumenta el interés por la magna lucha que se avecina.

Nadie ignora la excelente clase de los forasteros que indubablemente son uno de los "eleven" más poderosos de la segunda división.

Ya el año pasado, con bastante peor equipo estuvieron a punto de ascender a la primera Liga y si no fuera por la "faenita" de sus rivales astures hubieran alcanzado una de las mayores aspiraciones de todo equipo "segundo". Pero si entonces se les escapó a última hora el título, en la actualidad no quieren dejarlo para el final y buscan desde el primer momento los puntos; por eso han de luchar en Riazor con el máximo de esfuerzo y con un entusiasmo ilimitado que será el artificio de una probable (poco probable) victoria o por lo menos servirá de anuncio de una lucha interesante por todos conceptos.

A pesar de la confianza que tienen los asturianos mandarán a La Coruña su mejor gente. Un equipo de muchas campañillas, a saber: Sión; Pena; Quiros; Tronche; Mero; Luisín; Adolfo; Abdón; Chicote; Pin y Nani.

En el "Deportivo" todavía hubo ayer algo de entreno; Isidro y Torres estuvieron dándole "al cuero" largo rato y ambos están en magníficas condiciones.

En vista de ello, los deportivistas formarán así: Isidro; Jiménez; Alejandro; Jiménez II; Esparza; Farría; Torres; León, Chacón, Hilario y Rubio.

En el Hospital provincial y las relaciones de pagos efectuados por la Farmacia del mismo establecimiento en los meses de Mayo a Septiembre del año actual.

Y por último se aprobaron, varios dictámenes del Negociado de Cuentas personales y diversas cuentas por distintos conceptos.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó: Telegrafiar al general Berenguer, felicitándole por no haber tenido consecuencia para él el deplorable incidente ocurrido el miércoles último en la Presidencia del Consejo de Ministros.

Ordenar a la sección de Obras y Vías provinciales que con la mayor urgencia proceda al estudio y redacción de los presupuestos de gastos para la construcción de los caminos vecinales, procedentes del cuarto Concurso, números 247, "Del kilómetro 6 de la carretera de Ferrol a Cobas al lugar del Cruceiro", 453, "De la carretera de Ferrol a Cedeira, en el empalme de las Tejeras a Narón, a la Puerta de Canido"; 463, "Del kilómetro 12 de la carretera de Ferrol a Cedeira a la Playa de Frouxeira", y 466, "De Valdoño al camino vecinal de Jubia a Sedes".

Aprobar la distribución de fondos para cubrir las atenciones de los presupuestos ordinario y extraordinario durante el presente mes.

Señalar el precio de 10 céntimos por cada hoja para la venta al público de los ejemplares del Censo electoral.

Designar al señor Aperiñay para la recepción de las obras de conservación de la carretera "Del Cruceiro del Burgo a la FERIA DE PEIRO" y de las del camino vecinal de "Tarrío a la FERIA DE PEIRO", y al señor Goyanes para que en nombre de la Corporación asista a las subastas que habrán de celebrarse el día 11 del corriente con objeto de contratar el servicio del suministro de bagajes y el del papel necesario para la impresión del Boletín Oficial durante el próximo año de 1931.

Adquirir 50 ejemplares de las obras tituladas "De la Habana a Sevilla" y "Colección Escolares", de las que son autores D. Adelardo Novo Brocas y D. Manuel Ortiz Novo, respectivamente.

Conceder un auxilio de 200 pesetas a la Sociedad Cultural "Real Coro Toxos e Froles, del Ferrol" para que pueda realizar una excursión artística a Bilbao.

Quedar enterada del nombramiento de moza de servicio, hecho por el director del Hospital provincial de Santiago a favor de María Carro Cotos, en sustitución de Rosa Blanco Castelo, que cesó por enfermedad.

Autorizar a don José Taboada Iglesias para recoger del Hospicio de esta ciudad a tres sobrinas suyas, llamadas Sara, Francisca y Felisa Taboada, toda vez que tiene para ello autorización expresa de su hermano Juan, padre de dichas acogidas.

Conceder gratificaciones reglamentarias al practicante del servicio quirúrgico del Gran Hospital de Santiago don Mariano Ramón Lavilla y al auxiliar-mecánico de la Sección de Vías y Obras provinciales D. César Iglesias Carrero, por la extraordinaria asiduidad y competencia con que vienen desempeñando sus respectivos destinos.

Devolver a don Antonio Veiga Agra los documentos que había presentado para concursar dos plazas de sobrestantes de la Sección de Obras y Vías provinciales.

Aprobar varias certificaciones y liquidaciones de obras ejecutadas durante el mes de Octubre último en diversos caminos vecinales, así como el acta de recepción parcial única y entrega al uso público de la parte que restaba para construir el camino vecinal "Del kilómetro 11 de la carretera de Vimianzo a Camariñas a la de Muria a Negreira".

Conceder una última prórroga de dos meses al contratista de las obras del camino vecinal, "De Balón a la iglesia de San Jorge".

Adjudicar definitivamente a don Ramón Cachofero, las obras de sustitución del firme actual de la carretera provincial "De la Estación de Cornes a la de La Coruña a Pontevedra y rampa al Manillán, que servía de Puerto Arceife.

Ratificar varios acuerdos adoptados por la Comisión Administrativa del Instituto provincial de Higiene en sesión celebrada por la misma el 27 de Noviembre último.

Aprobar el pliego de condiciones facultativas para la adquisición de un horno crematorio con destino al Hospital provincial de Santiago.

Destimar tres reclamaciones presentadas contra el proyecto de Escalafón del personal administrativo de esta Diputación, publicado en el Boletín Oficial del día 10 de Noviembre último, el cual se aprobó con carácter definitivo.

Examinado el proyecto para el arreglo del Puente de Chaves, en el camino vecinal de la Esclavitud a Los Angeles, cuyo presupuesto de ejecución de las obras por contrata asciende a la cantidad de 46

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Información política

EL FUTURO DIRECTOR DE LOS REGISTROS

Madrid.—Se habla de que será nombrado director general de los Registros el decano del Colegio Notarial de Madrid, D. Camilo Danvila.

LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de los delegados del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro.

LAS OBRAS PUBLICAS

Madrid.—El ministro de Fomento señor Matos ha declarado su propósito de impulsar las obras públicas, pues estima que éstas son benéficas para el país.

Dijo que se propone continuarlas y resolver este importante problema por todos los medios que se hallen a su alcance.

LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE FERROVIARIOS

Madrid.—El Rey ha firmado un decreto admitiendo la dimisión presentada del cargo de presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles por el Sr. Ormaechea y otro nombrando para sustituirle al señor Gómez Díaz.

LA DIRECCION GENERAL DE ADMINISTRACION

Madrid.—El Sr. Ormaechea, que ha dimitido el cargo de presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles, ha sido nombrado director de Administración Local.

CONCESION DE UNA MEDALLA DE ORO

Madrid.—Fue concedida la medalla de oro del Trabajo al director de Ferrocarriles Sr. Becerra.

SUPLEMENTOS DE CREDITO

Madrid.—Entre la firma del Rey correspondiente al día de hoy, figuran tres suplementos de crédito para atender distintos servicios que no tienen suficiente dotación en el presupuesto de los respectivos departamentos.

Firmó además el Monarca varios asuntos de personal y otros pertenecientes a diferentes ramos de la Administración.

EL ALTO PERSONAL EN FOMENTO

Madrid.—El ministro de Fomento manifestó hoy a los periodistas que la subsecretaría del Ministerio sería desempeñada por el director de Minas, quien también continuaría al frente de este último cargo.

Añadió que no habiendo podido convenir al señor Ormaechea para que continuase al frente del Consejo Superior Ferroviario había designado para sustituirle al ingeniero señor Gómez Díaz, de reconocido prestigio.

FELICITANDO AL PRESIDENTE

Madrid.—Durante el día de hoy continuó el desfile por el despacho del presidente de personajes que iban a felicitarle con motivo del suceso del miércoles.

Los que no pudieron ser recibidos por el presidente, dejaron tarjeta.

VISITAS A BERENGUER

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió hoy una numerosa audiencia militar. También le visitó una comisión de drogueros.

LOS ROMANONISTAS

Madrid.—Los concejales romanonistas invitaron a almorzar hoy al conde de Romanones.

También fue invitado el alcalde, que asistió al almuerzo porque el acto no tenía carácter político.

El primero está grave. El segundo ofrece menos estado.

Ambos declararon que las lesiones se las produjeron, en agresión, tres sujetos desconocidos, al parecer gitanos.

LA CONFEDERACION DEL EBRO.—UNA GESTION CERCA DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—En el ministerio del Ejército recibió esta mañana el general Berenguer la visita de una comisión de miembros de la Confederación del Ebro, acompañados por el ex ministro Sr. Rodas.

Parece ser que el jefe del Gobierno prometió a los visitantes que concedería a la referida Confederación un auxilio limitado a algunos meses, los que tarde en reunirse el Parlamento, que será el que en definitiva marque la pauta a seguir en lo sucesivo.

Mañana visitarán los comisionados al ministro de Hacienda.

LOS ALTOS CARGOS DE GRACIA Y JUSTICIA

Madrid.—Esta mañana visitó al jefe del Gobierno el ministro de Justicia Sr. Montes Jovellar, el cual se detuvo unos momentos a conversar con los periodistas.

Le preguntaron éstos si había prevista la reorganización de su departamento y con no contestase negativamente le participaron que en estaban previstos los cargos de los ministros, a lo que respondió el Sr. Montes Jovellar diciendo que entonces no tendría más remedio sino hacer rápida nente los del suyo.

Se le preguntó si preservaba ante las demás preguntas a los periodistas, limitándose a

Firma del Rey

DISPOSICIONES DE INTERES

Madrid.—El Monarca firmó hoy, entre otras, las siguientes:

DE FOMENTO

Autorizando al ministro para bastar con carácter urgente obras de nuevas carreteras con cargo a las bajas de las subvenciones celebradas en el año actual.

Autorizando al ministro para contratar por subasta el dragado del puerto Palamos (Gerona).

Idem, idem, idem las obras de construcción de la dársena del puerto de Lequeitio.

Idem, idem para adquirir por concurso un remolcador con destino al puerto de La Coruña.

Restableciendo la subsecretaría del Ministerio de Fomento y nombrando para ocuparla al actual director de Minas don José Llund Pérez.

Nombrando ingeniero jefe de primer clase del cuerpo de Montes a don Pablo Coscuayeta.

El Congreso de Publicidad

CONTINUAN LAS DELIBERACIONES

Madrid.—Esta mañana prosiguió sus deliberaciones el Congreso Nacional de Publicidad.

Se discutieron y aprobaron varias ponencias.

De Sevilla

PINTORESECAS OPOSICIONES

Sevilla.—Las oposiciones que se vienen celebrando para cubrir una plaza de médico fisiólogo municipal están dando origen a pintorescas incidencias.

Aspiran a esa plaza el señor Mantilla, profesor de la Universidad, y el señor Ontiveros, médico de la base aérea.

Los estudiantes asisten a los ejercicios y tratan de conacionar a los opositores y al tribunal, silbando o aplaudiendo, según los casos.

Hoy promovieron los escolares un regular escándalo.

A regañarles acudió el médico del laboratorio municipal de Sevilla, señor Bravo, y le abuchearon.

Entonces intervinieron los doctores señores Mozo y Gaona. Este último fue agredido por los estudiantes, y tuvo que defenderse con la manivela de su automóvil.

En el fondo se trata de una cuestión política. Al señor Mantilla le apoyan los reaccionarios y al señor Ontiveros los liberales.

Hasta ahora la ventaja de la puntuación es para el señor Ontiveros.

La "Gaceta"

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica aquel periódico las siguientes:

Anuncio de concurso voluntario para la provisión de las Direcciones de Sanidad de los puertos de Palamos (Gerona), Mazarrón (Murcia), Corcubión y Ferrol (La Coruña), Castro Urdiales (Santander), Rivasella (Oviedo), Motril (Granada), Ibiza (Baleares), Denia (Alicante), Vinaroz (Castellón), y la fronteriza de la Línea de la Concepción (Cádiz).

Convocando concurso público entre españoles y entidades españolas constituidas como navieras y armadores nacionales, para contratar la ejecución de los servicios de comunicaciones marítimas rápidas regulares. Comprende los siguientes:

De la Península con el archipiélago balear, con el Norte de África, con el archipiélago canario y con Fernando Póo y los interinsulares de Canarias.

Las proposiciones se referirán al conjunto de los servicios y se presentarán el día 19 del corriente mes de Diciembre, de diez a doce de la mañana, en el registro de la Dirección general de Navegación, Pesca e Industrias Marítimas, acompañando a ellas el resguardo de la constitución de la flota provisional. Esta será de pesetas 3.200.000.

La duración del contrato será de veinte años.

El ministerio de Marina formulará y aprobará cada dos años los itinerarios de todas las líneas.

Aprobando con carácter provisional el reglamento del régimen de gobierno de los tribunales de exámenes para ingreso en la Escuela Naval Militar.

Diponiendo que se convoque a exámenes para cubrir mediante libre oposición veinte plazas de ingreso de aspirantes de Maquina en la Escuela Naval Militar.

Nombrando auxiliar repelidor de la sección de idiomas del Liceo de Oviedo, a doña Benigna González García.

Idem profesor de Religión del Liceo de Figueras a D. Agustín Murgas Darues.

Concediendo el Regium exequatur a D. Evaristo Manero Carratalá, vicecónsul honorario de la República dominicana en Alicante.

Cinema Cuatro Caminos

Empresario López

Hoy, Sábado: ESTRENO VERDADERAMENTE SENSACIONAL

El más humano y sensacional drama cinematográfico de la temporada, en 6 partes:

BESTIALIDAD

El mago de la cinematografía STEIMBRUCK

desempeña el principal papel de esta super-producción

De Barcelona

CONTRA UN CAPITAN

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el capitán señor García Miranda, al que se acusa de unas faltas graves por haber asistido a unos mítines republicanos y haber usado de la palabra en uno de ellos.

Defendió al señor García Miranda el capitán señor Jiménez, quien elogió con tanto fuego al acusado que el tribunal le llamó al orden.

El fiscal pide la separación del Ejército del señor García Miranda.

El defensor solicita la absolución. Parece que la decisión del Consejo será de acuerdo con la petición del fiscal.

CUANDO IRA CAMBO A MADRID

Barcelona.—El señor Cambó marchará a Madrid en la próxima semana.

El ex ministro de Hacienda ha negado a un amigo suyo que tenga intención de publicar un manifiesto.

LA CONFERENCIA DEL DESARME

Barcelona.—El presidente de la Diputación ha dirigido un despacho a nuestro embajador en París rogándole que interceda para que la Conferencia del Desarme se celebre en Barcelona.

UNA ALARMA

Barcelona.—Esta madrugada hubo gran alarma en la calle de Márquez, porque un vigilante nocturno disparó su pistola al aire para amedrentar a unos juerguistas que iban en dos automóviles y se dedicaban a romper a pedradas los faroles.

EL GENERAL LOPEZ OCHOA PROCESADO

Barcelona.—Se recibió un exhorto para que ante el Juzgado correspondiente presente declaración el general López Ochoa, por si averigua si el libro "De la Dictadura y la República" es o no obra suya.

Se afirma que el general López Ochoa aunque de ello no se tiene seguridad, afirmó del modo más rotundo que ha escrito cuanto dice el libro en cuestión.

También se dice que en virtud de esta declaración el general López Ochoa ha sido procesado.

Los conflictos sociales

SE DESISTE DE UNA HUELGA

Madrid.—Según un telegrama recibido por el gobernador civil de Tarragona, actualmente en Madrid, los obreros del gas de Reus han retirado el oficio de huelga que habían presentado y han decidido someter su pleito al Comité paritario regional, que se va a constituir en Barcelona.

REANUDANDO EL TRABAJO

Bilbao.—Los obreros de la Papelera de Arrigorriaga entraron hoy de nuevo al trabajo.

OTRA HUELGA-CENTRO CLAUSURADO

Villar del Río.—La huelga anunciada para mañana ha comenzado ilegalmente hoy.

A las once de la noche un grupo de unos 500 obreros, capitaneados por un factor ferroviario, conocido por sus ideas comunistas, atravesó las calles de la villa entonando canciones rusas y rompiendo a pedradas los cristales.

La fuerza pública disolvió a los alborotadores.

Han sido detenidos el factor en cuestión y el presidente del Centro Obrero.

Las autoridades han dispuesto la clausura de esta última entidad.

LOS HARINEROS DE MANRESA

Manresa.—Los obreros harineros han presentado a los patronos unas bases de trabajo reclamando aumento de los salarios que actualmente disfrutaban y el reconocimiento del sindicato de artes blancas.

El jornal mínimo que solicitan es de 10 pesetas y media.

DETENIDOS EN LIBERTAD

Castellón.—Hoy han sido puestos en libertad por órdenes judiciales siete de los trabajadores que estaban detenidos por consecuencia de los sucesos ocurridos durante la última huelga.

DECLARACIONES POR LOS PASADOS SUESOS

Barcelona.—El Juzgado que entiende en los procesos abiertos con motivo de los últimos sucesos continuó tomando declaraciones a cuantas personas pueden contribuir a esclarecer algunos puntos oscuros en la mayoría de los sumarios que se tramitan.

Hoy comparecieron a prestar declaración el dueño de un comercio que fue apedreado durante el segundo día de huelga y el

SALON PARIS

CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY: Exhibición de la interesantísima película de "PRODUCCION NACIONAL, adquirida por la casa americana Metro Goldwyn Mayer, para ser distribuida en el mundo entero,

Zalacain el aventurero

Adaptación cinematográfica de la famosa novela de PIO BAROJA

Butaca, una peseta. General, 0'30.

qual dijo que no había podido reconocer a ninguno de los apedreadores.

PIDIENDO LA REAPERTURA DEL SINDICATO DE BADALONA

Barcelona.—"El director de "Solidaridad Obrera" estuvo esta mañana en el Gobierno civil de Barcelona para pedir a la autoridad gubernativa que levante la orden de suspensión y clausura del sindicato único de Badalona.

También pidió al gobernador que sean resueltos algunos asuntos de orden social que se encuentran pendientes de fallo gubernativo.

LAS COOPERATIVAS OBRERAS

Barcelona.—Para pedir al gobernador que se guarden ciertas consideraciones a las cooperativas de obreros, que al fin realizan una misión colaboradora del Gobierno, estuvo esta mañana en el Gobierno civil el secretario de estas entidades de auxilio al trabajador.

También estuvo en el Gobierno civil el Sr. Domenech como abogado de la cooperativa de San Martín de Guixils, para protestar ante el gobernador contra las intromisiones de la autoridad en el funcionamiento de dicha entidad benéfica.

LA HUELGA EN LOS TALLERES "PIRELLI"

Barcelona.—Continúa sin resolver la huelga que desde hace días vienen sosteniendo los trabajadores de la fábrica de neumáticos "Pirelli".

Cuanto despachos se reciben de Manresa hablando de este asunto dicen que la situación de los trabajadores de aquella población es en extremo precaria y que el paro afecta a unas doscientas familias.

LAS HUELGAS DE VALENCIA

Valencia.—Las huelgas que están planteadas siguen sin resolver por el tesón con que lo mismo obreros y patronos defienden sus respectivos puntos de vista.

Hoy ha sido detenido el obrero Enrique Ruiz Sánchez, acusado de ejercer coacción. La huelga de oficios diversos en Valencia afecta a varios millares de trabajadores.

La fuga de Franco

UNA VISITA AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Esta noche estuvo en el ministerio de la Gobernación el director del "Heraldo".

Se cree que esta visita está relacionada con algo referente a la evasión de Franco. Al parecer, "Heraldo" ya no publicará el reportaje de Franco sobre su evasión.

De Zaragoza

LOS VIAJES DEL GOBERNADOR

Zaragoza.—Regresó de Madrid el gobernador civil, quien mañana sale de nuevo para la Corte.

Se comentan mucho estas idas y venidas, y aunque algunos las suponen motivadas por la defensa de asuntos de la provincia, los más interesados aseguran que se trata de viaje de carácter electoral.

UNA AGRESION

Zaragoza.—En la Casa de Socorro ingresaron anoche Manuel Ariño y Domingo Salas, ambos heridos de arma blanca.

Por matar a su novia

VISTA DEL PROCESO

Madrid.—En la Audiencia se vio hoy la causa instruida contra José Manuel Vicente Rubio, que mató a su antigua novia Gregoria Agudo en la plaza de Chamberí. Los hechos ocurrieron en la siguiente forma:

José Manuel y Gregoria se conocieron en Aravacum, de donde ambos eran nativos. Ambos se hicieron novios, pero rieron por el carácter de él.

Más tarde ambos vinieron separadamente a Madrid. Gregoria se dedicó a servir y José Manuel entró de criado en un convento de frailes.

Así las cosas, el 15 de Diciembre de 1929 José Manuel salió del convento con un enorme cuchillo y se apostó en la plaza de Chamberí, por donde sabía que iba a pasar su antigua novia.

En efecto, a los pocos momentos llegó Gregoria, acompañada de una hermana suya y de su nuevo novio, un tal Jenaro. José Manuel se les acercó, trabó conversación con ellos y les acompañó un rato, y al cabo del cual sacó el cuchillo y dió una tremenda puñalada en el pecho a Gregoria.

Esta se arrancó el cuchillo y murió a poco.

Hoy, en el acto del juicio, José Manuel se limitó a decir:

—Es la justicia divina que obró por mi mano. El que la mató fui yo.

José Manuel da la sensación de ser un

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 1/2

La grandiosa producción: LA BATALLA CELESTE

y una escacharrante cómica en dos partes.—Precios populares.

En Sesión Infantil

Mañana, final de la serie: LOS OJOS DE SATANAS

y principio de otra interesantísima serie.

A las 11 y 1/2: Sesión matinee.

con motivo del entierro de las víctimas del hundimiento en la calle de Alonso Cano.

La orden del Gobierno no podrá ser cumplida de momento, puesto que en el actual depósito del cementerio no hay cámaras frigoríficas.

OBREROS DESFALECIDOS

Málaga.—Dicen de Teba que la crisis de trabajo en aquella comarca es muy intensa.

Algunos obreros caen desfallecidos de hambre en las calles.

El alcalde pide urgentemente socorros para los parados.

ARROLLADO POR UNA CAMIONETA

Bilbao.—Frente al edificio de la Escuela de Náutica una camioneta arrolló, causando heridas de consideración, a un joven, el cual llegó muerto al dispensario donde iba a ser atendido.

Como no es conocido ni en las ropas tiene ninguna señal personal no pudo ser identificado.

El chofer autor involuntario del suceso fué detenido como medio más eficaz para que el genio no le linchase, pues la indignación que reinaba contra él era enorme.

TREN DESCARRILADO

Castellón.—En el kilómetro 85 de la línea del ferrocarril de Valencia a Barcelona descarriló el tren expreso núm. 703, a causa del reblandecimiento de la vía por consecuencia de las últimas tormentas.

No hubo desgracias que lamentar. Como el lugar donde ocurrió el suceso se encuentra cerca de Castellón, en esta ciudad se organizó un tren de socorro para llevar elementos para reparar la vía y dejarla expedita lo antes posible.

Del Extranjero

MACDONALD VIRREY DE LA INDIA

Londres.—El periódico "The Daily Chronicle" publica hoy una interesante información según la cual el primer ministro de Inglaterra Mr. Macdonald será nombrado Virrey de la India.

Añaden estos despachos que en los círculos políticos nadie desmiente la información mencionada, aunque tampoco la afirman como exacta.

EL PALACIO DEL GOBIERNO ESPAÑOL EN TEXAS

Washington.—El presidente de los Estados Unidos de Norteamérica asistirá a la inauguración del Palacio del Gobierno español en Texas, que debe ser inaugurado el 5 de Marzo próximo.

También asistirá el presidente del Gobierno de Méjico.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS bajo control radiográfico.

Curación de METRORRAGIAS y Fibromios UTERINOS y ADENITIS, sin operación.

Tratamientos ENDOSCÓPICOS, DIATERMICOS y ESPECIFICOS en las enfermedades gineco-urinarias. Curación radical de las HEMORROIDES por coagulación y del RAQUITISMO por Helioterapia. Rayos X. Electricidad médica.

Juana de Vega, 13-2.—Teléfono, 2.596
Consulta de 11:30 a 14

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles

por R. GAY DE MONTELLA

Edición de 1930.—Dos tomos 25 pesetas.

ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 24,
Talleres de Imprenta, Galera, 43,
LA CORUÑA

Palace Hotel

RESTAURANT

VIGO

PROPIO PARA FAMILIAS

Director propietario: José Losada García

Recomendamos: PALACE HOTEL (PONTEVEDRA)

Se vende una partida de papel para envolver a 5 pesetas la arroba.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono 5544

(TALLERES WOLFFENBURGER)

FABRICA

— DE —

PERSIANAS enrollables de madera.

PARQUETS de maderas finas en tableros y CARPINTERIA mecánica donde se ejecutan toda clase de trabajos

Grandes Almacenes de Maderas Finas y de Construcción, del País y Extranjeras

Antonio Jasse

Avenida Fernández Latorre, 47 - LA CORUÑA

ABRILLANTE SUS PISOS CON "Cera Príncipe"

Por ser la más económica y la que da mejor resultado

EXCLUSIVA PARA GALICIA:

TORRES y SAEZ

La Coruña

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas, Carpintería, MUEBLES

Fábrica y almacén:

Socorro, 10 al 26

Exposición: REAL, 47

Dr. Domingo Andrade

Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

con práctica en los HOSPITALES y LABORATORIOS DE MADRID y PARIS

Anemia, sífilis, herpetismo, raquitismo crónico, diabetes, esclerosis, enflaquecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.

Santa Catalina, 41 - Teléfono 19 - Consulta de 19 a 1 y de 4 a 6

FABRICA DE IMPERMEABLES

SASTRERIA

GABARDINAS Y TRINCHERAS

GABANES DE CUERO

ALCALDE CASAS, 20 - LA CORUÑA

